Sehr geehrte Damen und Herren!

Betrifft: Flimmerfreies Licht bei künstlicher Beleuchtung in Unterkünften bei Vögel.

Laut BTSchG 118/2004   2.THV BGBL. II  Nr. 486/2004 § 4. (4) erster Satz: In Räumen ist für einen ausreichenden Tageslichteinfall oder ein flimmerfreies Kunstlicht endsprechend dem Lichtspektrum des natürlichen Sonnenlicht zu sorgen.

Bei TH-GewV BGBL II Nr. 487/2004 § 4. 6. >>> In Räumen, in denen Vögel gehalten werden, dürfen keine Beleuchtungskörper Verwendung finden, die bei den Tieren einen Stroboskopeffekt bewirken.

Bei dem Begriff Stroboskopeffekt bei Vögel, ist wissenschaftlich bewiesen das bei Vögel flimmerfreie Kunstlicht (Flickerfrequenz-Flickerfusionsfrequenz)  für das Wohlbefinden der Tiere von eminenter Wichtigkeit ist. Das ist auch in diesen Gesetzespunkt damit gemeint.

.

Im folgenden hat mir Meike Hermes/D eine Arbeit  zur Verständlichung  dieses Themas  zur Verfügung gestellt. 

Othmar Sieberer e.h. (29.07.2007)

Diese Seiten wurden uns freundlicherweise für unsere Seite „Tier-& Artenschutz“ zu Verfügung gestellt.

Das richtige Licht für Sittiche und Vögel im allgemeinen.

 

	Viele Halter haben bereits den Begriff Arcadia Bird Lamp (Arcadia Birdlamp) oder andere Markennamen gehört, wissen aber nicht genau worum es geht. Es geht NICHT um helleres Licht für dunkle Räume, besonders in dunklen Jahreszeiten, sondern um den UV-Anteil in diesen Lampen. 
Wer Vögel in geschlossenen Räumen, z.B. in der Wohnung hält, sollte sich unbedingt auch mit dem Thema UV-Licht beschäftigen. Leider wird dieses Thema in der Haltung heutzutage immer noch stark vernachlässigt, obwohl es ein sehr wichtiger Aspekt in der Vogelhaltung ist. Sehr viele Vogelhalter glauben auch, dass es reicht, die Vögel vor das geschlossene Fenster zu stellen - dies reicht nicht aus, denn Fenster lassen kaum UV-Licht durch. 
Ebenso wichtig ist das Wissen über die richtige UV-Lampe und Besonderheiten, um den Vögeln das richtige Licht zu geben. 
   

Weshalb ist UV-Licht so wichtig? 
UV-Licht ist von großer Bedeutung für das Vogelleben. So ist es für die Gesundheit der Vögel sehr wichtig, denn es ist z.B. an der Vitamin-D-Synthese beteiligt. UV-Licht beeinflusst z.B. den Stoffwechsel positiv. 

Vögel sehen auch anders als wir, sie sehen ihre Artgenossen, deren Federkleid das UV-Licht reflektiert, vermutlich wesentlich bunter als wir, z.B. auch für uns "nur" schwarze Vögel wie Beos. Man weiß inzwischen, dass UV-Licht eine wichtige Rolle bei der Partnerwahl und der Balz, beim Erkennen von Geschlechtern spielt. Außerdem können Vögel mithilfe des UV-Lichts den Reifezustand von Früchten erkennen. 

Schöner Nebeneffekt - dunkle Räume werden besonders im Herbst und Winter wieder hell, denn die UV-Lampen sind heller als normales Glühbirnenlicht. Auch das entspricht eher der Lebensweise der Papageien in freier Natur, deren Lebensraum oft in sehr sonnigen hellen Gebieten liegt. 
  


Beispiel Beo - für das Menschenauge schwarz, für Vogelaugen 
wesentlich bunter. 
Quelle: http://www.arcadia-uk.info/ 
Hersteller der Arcadia Bird Lamp  

Was ist bei der Wahl der UV-Lampe allgemein zu beachten? 

Man sollte speziell für Vögel hergestellte UV-Lampen nehmen, keine UV-Lampen für Menschen, Reptilien oder Pflanzen, denn bei diesen Lampen sind die Zusammensetzung des Lichts und die technischen Details teilweise anders und deshalb für das Vogelauge ungeeignet.  

Vögel sehen wie gesagt anders als wir und zwar nicht nur farblich, sondern auch die Zeitauflösung betreffend. Während der Mensch 14-18 Bilder pro Sekunde wahrnimmt kann ein Vogelauge bis zu 150 Bilder pro Sekunde wahrnehmen. Lampen für Vögel brauchen deshalb spezielle Vorschaltgeräte (sogenanntes EVG, Elektronisches Vorschaltgerät), mit denen verhindert wird, dass die Lampe für das Vogelauge flimmert. Normale UV-Lampen sind für unser Auge hergestellt, so dass sie für uns nicht flimmern, anders ist es beim Vogel. Und ein ständiges Geflimmer kann für Vögel belastend sein. Das Vorschaltgerät ist entweder in der Birne integriert oder bei Röhren in der Halterung integriert. 

Neben dem erforderlichen Vorschaltgerät ist zu beachten, dass die UV-Anteile beispielsweise von Reptilienlampen von denen der Vogellampen abweichen. Auch wenn noch nicht genau erforscht werden konnte, welche Anteile die Vögel nun genau benötigen, gehen Fachleute heute davon aus, dass einige Vogellampen dem doch recht nahe kommen.   

Welche UV-Lampen für Vögel gibt es? 

Für UV-Lampen für Vögel hat sich allgemein die Bezeichnung "Birdlamp (Bird Lamp)" durchgesetzt, obwohl es sich dabei eigentlich speziell um die UV-Lampen der Firma Arcadia handelt. Die Arcadia Bird Lamps haben sich bei Vogelhaltern inzwischen auch am stärksten durchgesetzt und sind am meisten verbreitet. Daneben gibt es im wesentlichen noch die "True Lite"-Röhren und Osram Bio Lux. 
  
  

Birne oder Röhre? Welche Stärke? 

Die Vogellampen gibt es in unterschiedlicher Ausführung - als Glühbirne (Kompaktlampe) und als Leuchtstoffröhre in verschiedener Länge und Stärke (Watt). Für welche Version man sich entscheidet hängt von den jeweiligen Räumlichkeiten und Gegebenheiten ab. Ich selbst habe im Vogelzimmer eine 32 Watt-Röhre angebracht, die direkt auf den großen Vogelbaum leuchtet, auf dem sich meine Sittiche sehr häufig aufhalten. Für Vogelzimmer sind die Röhren meiner Meinung nach empfehlenswerter, weil sie wenig Platz wegnehmen und einfach an die Wand oder an die Decke angebracht werden können, im günstigsten Fall als Ersatz der normalen Deckenlampe, so dass man die Vogellampe mit dem normalen Lichtschalter bequem an- und ausschalten kann. 
Nachteil - die Röhren scheinen immer auf die gleiche Stelle, man muss also einen Platz aussuchen, an dem sich die Vögel häufig aufhalten. Ihre Anschaffung ist auch nicht ganz billig im Vergleich zu den Glühbirnen. 

Die Glühbirnen kann man in jede E27-Fassung stecken, man muss hier im Gegensatz zu den Röhren also keine Halterung und kein extra Vorschaltgerät kaufen. Die Glühbirnen sind dadurch wesentlich flexibler als die Röhren, sie können in die normale Lampe, in eine Schreibtischlampe oder andere Fassung eingeschraubt werden. Eine Schreibtischlampe kann man bei Bedarf drehen, so dass das Licht dorthin scheint, wo die Vögel sich gerade aufhalten, sei es im Käfig oder auf dem Spielplatz oder dem Vogelbaum. 
  

Mit dem durch Leuchstofflampen erzeugen Licht ist die in freier Natur gemessene Lichtstrahlung nicht zu erreichen. Im Prinzip müsste man mehrere Lampen im Zimmer anbringen, um dem etwas näher zu kommen, in der Praxis haben Vogelfreunde aber "nur" eine Röhre oder ein bis zwei Glühbirnen. Deshalb ist es umso wichtiger den richtigen Platz für die Röhre oder die Kompaktlampen zu wählen. Auch die Stärke der Röhren hängt von den Räumlichkeiten ab. In der Zeitschrift Papageien1 beschreibt Volker Würth 2002 eine Faustregel, nach der gelte: eine 36 Watt Röhre (120cm Länge) pro 3m² Grundfläche. 
  
  

Welcher Abstand ist erforderlich? 

Der Abstand zwischen Vögeln und den Lampen sollte nicht zu groß sein, denn mit wachsender Entfernung vermindert sich die UV-Strahllung. Es bringt also nichts, eine UV-Lampe an einer Wand des Zimmers zu befestigen, während Käfig und Spielplatz, wo sich die Vögel meistens aufhalten, an der anderen Wand stehen. Die Lampe sollte also möglichst in der Nähe der Vögel angebracht werden. Viele Halter bringen sie z.B. über oder neben dem Käfig oder der Voliere an. In oben genannten Artikel schreibt Volker Würth, dass ein Anbringen der Lampe innerhalb der Voliere besser sei, da sonst zuviel Licht durch die Lichtbrechung am Volierengitter verloren gehen würde und unter Umständen störende Reflexionen auftreten würden. Dies ist aber wohl eher für Züchter zu realisieren, die z.B. Volieren haben, deren "Dach" die Raumdecke bildet. Ich habe mit dem Anbringen über oder neben Volieren bisher keine schlechten Erfahrungen gemacht und von Vogelhaltern auch noch keine veränderten Verhaltensweisen (z.B. Nervosität) nach Anbringen der Lampe außerhalb des Käfigs oder der Voliere beschrieben bekommen. 
   

Lebensdauer der Leuchstofflampen 

Leuchstofflampen besitzen normalerweise eine sehr lange Lebensdauer, die Hersteller sprechen von 10.000 Betriebsstunden und mehr. Da sich ihre Leistung jedoch mit der Zeit vermindert, also immer weniger UV-Strahlung abgegeben wird, ist es empfehlenswert die Lampen einmal im Jahr auszutauschen. Die Lampen können dann z.B. in anderen Räumen weiter genutzt werden, wo sie nur Licht abgeben müssen und die UV-Strahlung nicht wichtig ist. 
  
Kann das helle Licht den Vögeln schaden, wenn sie direkt hineinschauen? 
Es gibt keine Hinweise darauf, dass das helle Licht der Vogelnetzhaut schadet. Ich habe bei meinen Sittich noch kein Unwohlsein oder eine Schädigungen der Augen feststellen können. 
    

Wozu gibt es Reflektoren? 

Für Kompaktlampe als auch Leuchtstoffröhren gibt es extra Reflektoren. Sie reflektieren das Licht in die gewünschte Richtung, so dass die Leistung der Lampen maximiert wird. Sie sind sehr empfehlenswert. 
  
  

Erfahrungen mit der Arcadia Bird Lamp 

Meine Erfahrungen mit der Leuchtstoffröhre "True Lite" sind sehr beschränkt - die Röhre war zu dick für die Halterung und konnte somit niemals ausprobiert werden. Seit einigen Jahren nutze ich die Arcadia Bird Lamp und bin sehr zufrieden mit ihr. An das helle Licht gewöhnt man sich recht schnell und sie ist, je nachdem für welche Lampe (Wattanzahl) man sich entscheidet, recht stromsparend. Die Bird Lamp Compact (Glühbirne) hat 20W, die Röhren gibt es in verschiedenen Größen ab 8W. 

Die Bird Lamp hat einen UV-A-Anteil von 12% und einen UV-B-Anteil von 2,4 %. 

Seit Einführung der UV-Leuchtstoffröhre sind meine Vögel aktiver und lebhafter bzw. bewegungsfreudiger, gleiches habe ich bereits von sehr vielen Vogelfreunden gehört. 
Die vom Hersteller versprochene Verbesserung des Brutverhaltens, das auch von Fachleuten / Züchtern bereits bestätigt wurde, habe ich ebenfalls beobachten können. Paarfindung und Brutlust sind gestiegen. Ersteres ist natürlich schön, letzteres muss man als privater Vogelhalter nicht unbedingt haben, aber es lässt sich damit leben. Offensichtlich kann man hier auch einiges durch die Ernährung, Temperatur und Beleuchtungsdauer regeln. 
  
  Wo kann man diese UV-Lampen erwerben? 

Man bekommt die Lampen leider selten im gut sortierten Zoofachhandel. Man kann sie auch über das Internet in diversen Online-Shops erwerben. 
  
  
 
© www.sittich-info.de



Sämtliche Seiten sind urheberrechtlich geschützt für  Meike Hermes                               www.sittich-info.de

 

  







  

